

蘇俄的一九七〇年

呂律

壹

一九七〇年，對於蘇俄來說，是一個非常重要的年份。它之所以重要，並不是因為今年是列寧誕辰的一百週年，蘇俄以至世界各國共黨要為這個日子舉行一個盛大紀念活動，也不是因為今年是蘇俄第八個國民經濟五年計劃（一九六六—一九七〇）執行完了的一年，而是因為俄共新綱領所規定的「從社會主義向共產主義的過渡時期」（自一九六一至一九八〇年）已經屆滿第一個十年，這一個中途站對於蘇俄共產主義建設之重要性，是盡人皆知的。

蘇俄「從社會主義向共產主義過渡的時期」，分為兩個階段，每一階段十年，共為二十年。第一階段的十年（一九六一—一九七〇），俄共和蘇俄政府是否已將規定目標和任務一一做到，此項檢討工作至遲在今年秋後就必須將草案提到俄共中央全會上加以審議；此外，第二個階段十年（一九七一—一九八〇）要分由兩個五年計劃（即一九七一—一九七五年第九個五年計劃和一九七六—一九八〇年第十個五年計劃）來負責，那麼，第九個五年計劃的草案，照例也要在本年秋後擬妥提到俄共中央全會先行審議。

不論為了檢討俄共新綱領在「從社會主義向共產主義過渡時期」第一個十年預定的目標和任務執行的情形，也不論為了審議和通過第二階段第一個五年計劃，俄共勢須召開一次代表大會（即第廿四次大會），照俄共黨章的規定，應當在今年召開。

任何一國，尤其是共黨國家，每召開一次執政黨的全代會，總不是一件

蘇俄的一九七〇年

貳

平平常常的事，因為這種大會往往要牽涉到黨和政府政策與人事的更替，所以，一九七〇年，對於蘇俄來說是具有重大意義的一年。

俄共新綱領為「從社會主義向共產主義過渡時期」規定了兩大任務：「建立共產主義物質技術基礎」和「培養共產主義新人」。

在「建立共產主義物質技術基礎」方面，俄共標榜要「在最近十年（一九六一—一九七〇）裏，在按人口平均計算的產量方面，將超過最強大最富裕的資本主義國家——美國；勞動者的物質福利和文化技術水平將大大提高，人人將在物質上得到充分的保證；所有的集體農莊和國營農場都將變成生產率高、收入高的經濟單位；蘇俄人民對設備完善之住宅的需求將基本上得到滿足，繁重的體力勞動將消失；蘇俄將成為工作日最短的國家。」而為了實現以上所標榜的各項目標，特別規定：

一、工業產品的產量，在最近十年大約增長一倍半，並將超過美國目前工業生產的水平。其中：

（1）作為共產主義社會經濟建設核心的電氣化，到第一個十年終了時，電力的年產量應達到九千億到一萬億度；

（2）作為工業之工業（或工業之心臟）的機器製造業，在第一個十年內將使工業、農業、建築、運輸業、裝卸工作和公用事業實現全盤機械化。全盤機械化將消滅主要工序和輔助工序中的手工勞動。

二、農業應達成下列兩項基本任務：「使居民有豐裕的、質量優良的食品，使工業有豐裕的原料」及「保證蘇俄農村逐漸過渡到共產主義的社會關係，并且基本上消滅城鄉之間的差別。」

(1) 創造豐裕的農產品 規定在十年內農產品的總產量要增加一倍半左右，蘇俄將在按人口平均計算的主要農產品產量方面超過美國；

(2) 農村向共產主義過渡的途徑，將是發展和完善集體農莊和國營農場。以共產主義精神教育集體農莊的莊員，使集體農莊成爲農民的共產主義學校；

國營農場應當在採用先進的、有科學根據的、經濟上有利的方法來經營公共生產方面，在具有高度文明和高度勞動生產率方面，成爲集體農莊的榜樣。

三、在提高人民物質福利方面，保證蘇俄的生活水平比任何資本主義國家都高，實現此項任務的途徑：

(1) 保證全體人民高度的收入和消費水平 在今後十年內，工人和職員的實際收入（社會基金在內）按每個工作者平均計算，將增加一倍；

(2) 解決住宅問題和完善生活設備 在第一個十年終了時，每一個家庭，包括新婚夫婦的家庭，都將有設備完善的、合乎衛生和文化生活要求的住宅。農民的舊式房子基本上將爲新的現代房子所代替，或者在可能的地方進行改建，并增添必要設備；

(3) 縮短工作時間和進一步改善勞動條件 在第一個十年內，將過渡到六小時工作制，每星期休息一天，或過渡到三十四至三十六小時工作週制，每星期休息兩天；

(4) 關心健康和延長壽命 將實現一個規定各種措施的綱領，來預防和澈底減少疾病，消滅普遍性的傳染病，進一步延長壽命；

(5) 改善家庭生活條件和婦女狀況 要特別注意擴充飲食業，包括企業、機關和大的住宅樓房附設的食堂在內，使它們能完全滿足居民的需要。在十五至十五年內，公共飲食業同在家庭條件下做飯比較，將佔優勢；

(6) 由社會供養兒童和沒有勞動能力的人 保證每一個兒童過幸福的童年，進一步廣泛擴充兒童設施網，在最近幾年內，國家和社會的兒童設施就能收納大部份學齡兒童。在城市和鄉村將廣泛發展設備良好的、老人和殘廢者的院、所網。

這就是蘇俄在第一個十年爲「建立共產主義物質技術基礎」所提出的三大目標，在每一目標之下所規定的任務當然不像我們以上所述的那樣簡單，不過具有關鍵性的一些最重要的任務，大致已盡於此。

叁

在「培養共產主義新人」方面 俄共特別注意一個共產社會的人要首先具有「高度的共產主義覺悟」。它認爲一個共產主義者有了此種覺悟，才能「愛好勞動和遵守紀律」，并且「忠於公共利益」。

何謂具有「高度共產主義覺悟」的人？我們從俄共新綱領上看來，此種「新人」，必須具備以下七個條件：

第一、具有完全科學的世界觀 爲了做到這一點，必須以馬列主義的哲學、經濟和社會政治觀點的體系爲基礎，進一步發展馬列主義理論，把理論同共產主義建設實踐創造性的結合起來。

第二、具有新的勞動態度 要做到這一點，必須把發揚社會主義全體成員的共產主義勞動態度當作教育中心。使社會成員都能具有「爲造福社會而勞動是每個人的神聖義務」和「共產主義社會，人不能不勞動」，「他的思想覺悟和社會輿論不容許不勞動」的認識。

第三、具有新的共產主義的道德 俄共認爲一個共產主義者的「道德規範」包括以下十二個「道德原則」：

- 「忠於共產主義事業，熱愛社會主義祖國，熱愛各社會主義國家」；
- 「誠實的爲造福社會而勞動：不勞動者不得食」；
- 「每個人都關心保護和增加社會財產」；
- 「對於社會義務的高度自覺，對破壞社會利益的現象絕不容忍」；
- 「集體主義和同志互助：一人爲大家，大家爲一人」；

——「人們之間的人道主義關係和互相尊重：人對人是朋友、同志和兄弟」；

——「在社會生活和個人生活中要忠誠和老實，道德純潔，樸素和謙遜」；

——「在家庭中互相尊敬，關心兒童教育」；

——「對於不公正、寄生行為、不誠實、追求地位，採取毫不調和的態度」；

——「蘇俄各族人民要友好和親如兄弟，對民族和種族的不和睦絕不容忍」；

——「對共產主義、和平與各國人民自由事業的敵人，採取毫不調和的態度」；

——「同各國勞動者、同各國人民保持兄弟般的團結」。

第四、具有無產階級國際主義和社會主義愛國主義的修養 要做到這一點，俄共認為就必須以無產階級國際主義的精神和對祖國的熱愛教育蘇俄人民，使他們體現為對自己祖國、對整個社會主義國家大家庭的真誠與忠實。

第五、具有全面發展才能 要做到這一點，俄共認為隨着從事物質生產時間的縮短，人們利用餘暇在生產、科學、技術、文學和藝術方面發揮能力、才能和天才的可能性愈來愈大，而將來的「新人」，就可能是腦力勞動和體力勞動同時併用的人。

第六、克服意識和行為中資本主義的殘餘 要做到這一點，俄共認為就必須把反對資產階級思想和道德的各種表現，把反對私有心理、迷信和偏見的殘餘的鬥爭，視為共產主義教育工作的組成部份。

第七、揭露資產階級意識形態 要做到這一點的辦法，是「不斷以科學的共產主義意識形態來對抗反動的資產階級的意識形態」，「不斷宣傳社會主義和共產主義……」，「繼續揭露資本主義反人民的、反動的本質和任何美化資本主義制度的企圖」。

俄共預期，它所企求的「共產主義新人」，可以「在積極參加共產主義建設、在經濟和社會生活方面發展共產主義原則的過程中，在黨、國家和社會組織的整個教育工作系統——報刊、無線電、電影和電視——在這裏起重要作用的影響下，逐漸形成起來。

肆

問題非常明顯，「建立共產主義的物質技術基礎」同「培養共產主義新人」，並不是兩個孤立的問題或者兩種各不相干的工作，而是俄共認為在建設共產主義的事業中的一體兩面、相輔相成、缺一不可的要素。沒有所謂「共產主義的物質技術基礎」，當然談不到什麼「培養共產主義新人」；而沒有所謂「共產主義新人」，也建立不起「共產主義的物質技術基礎」；若是兩者都沒有的話，也就根本談不到共產主義了。

然而，俄共新綱領所要求的「共產主義物質技術基礎」和「共產主義新人」，究有多少可能性呢？

我們知道，實現「從社會主義向共產主義過渡時期」第一個十年（一九六一—一九七〇年）「建立共產主義物質技術基礎」的計劃，是蘇俄一九五九—一九六五年發展國民經濟控制數字（通稱七年計劃）的後五年（這五年就是第七個五年計劃）和一九六六—一九七〇年發展國民經濟第八個五年計劃。這兩個計劃所標榜的主要任務，當然就是蘇俄「從社會主義向共產主義過渡時期」第一個十年為「建立共產主義物質技術基礎」所開出的支票，而每一個計劃執行的結果，也就是這兩張支票兌現了多少。

七年計劃所標榜的主要任務如下：

一、在優先發展重工業的基礎上進一步大力發展一切經濟部門，大大加強蘇維埃國家的經濟力量，以保證蘇俄人民生活水平的不斷提高。

二、執行這一計劃的結果，將在建立共產主義的物質技術基礎方面，在實現蘇俄的基本經濟任務——在最短的歷史時期內在按人口平均計算的產品產量方面趕上并超過最發達的資本主義國家——方面邁出決定性的一步。

三、保證進一步顯著增加城鄉居民的實際收入，大大提高工資和中等工資的工人和職員的工資。規定大大增加食品和工業品的生產和消費。大規模進行住宅建設。

四、進一步發展社會主義文化，進一步增加蘇維埃社會的精神財富，提高共產主義建設者——勞動人民的文化水平。因此，勞動人民特別是青年一代的共產主義教育問題，在目前條件下具有特別重要的意義。這是俄共黨組

織、蘇維埃組織、工會、共青團和其他社會組織活動的中心問題。

五、由於經濟建設和文化建設的完成，在消滅體力勞動和腦力勞動之間的本質差別以及消滅城鄉之間的本質差別方面將取得重大成就。

七年計劃執行的結果，雖然據柯錫金一九六六年四月在俄共第廿三次代表大會上報告「一九六六—一九七〇年發展國民經濟五年計劃指示草案」時指出：「在過去七年內，工業品的產量增長了八四%，基本建設（建築、安裝工作）增長了四九%，各種形式的運輸業的貨運週轉量增長了七二%。用於消費和積累的國民收入增長了三三%，國民經濟的固定生產基金增加了〇·九倍（其中工業方面增加一倍）。」又說：「我們在總結七年計劃的結果時，有充分的根據可以說，我們在發展經濟方面達到巨大的成就。社會主義的國民經濟已經無限度的增長起來，成為更多樣化的部門更多起來了。科學技術進步的速度、採用科學技術最新成就的速度，都已加快了。蘇俄的國際地位和威望更加鞏固了。」並且說：「在建立共產主義物質技術基礎，發展國內生產力、高漲國家的經濟和文化方面，科學家、設計師、工程師和技術師、農業專家、國民教育和保健人員——全體蘇俄知識份子的隊伍——都作了卓越的貢獻。」但是，他仍舊不能不避重就輕的將七年計劃失敗的原因指出來。譬如他說：「在同一時期內的農業任務，沒有能完成，農產品的產量在七年計劃期間增加了一四%。……由於農業的落後，以致輕工業的發展任務沒有完成，因此，不能不表現在國民收入和勞動者物質福利的發展速度緩慢的上面。」說到居民實際收入，他直言不諱的承認「發展的緩慢」，其原因是「與最近幾年的勞動生產率發展速度下降有關。」這幾年的勞動生產率的發展情況又是一個什麼情況呢？他說：「一九五六—一九六〇年工業中的勞動生產率平均為六·五%，而一九六一—一九六五年則降為平均四·六%。從柯錫金此項報告中我們知道，七年計劃的失敗，不祇是在農業、居民實際收入和勞動生產率等方面其他方面也有，不過是蘇俄未予公開發表而已，關於這一點，我們從柯錫金下面一段話裏可以加以意會，他說：「七年計劃某些個別計劃任務未能完成，也有其他的原因，這就是說在七年計劃中有錯誤的地方，也有失算的地方，特別是對於農業和工業方面某些部門有這種情形。這些失算是因不加深思熟慮和任性的態度而加深起來的，以致破壞了國民經濟各不同部門之間的比例，以及各部門內部的比例。在許多情況下規定一些在經濟上毫

無根據不可能完成的任務。……」

蘇俄第八個五年計劃，是在七年計劃失敗的基礎上生長出來的，所以它所提出的主要任務，是比較低調的，也可以說比較保守一點的。譬如：爲了「保證蘇維埃社會沿着共產主義建設的途徑向前邁進，進一步發展物質技術基礎——鞏固國家經濟實力和國防威力」所提出的主要任務如下：

一、在全力利用科學技術成就、全部社會主義生產的工業發展、提高其效率和勞動生產率的基礎上，保證工業有進一步大大的高漲，農業有高度穩定的發展速度，從而獲得人民生活水準實質上的提高，更充分的滿足全體蘇俄人民對於物質和文化的需要。

二、五年計劃的任務，應當在社會主義社會有科學根據的需要上，在生產潛力和資源客觀評價的基礎上，決定發展國民經濟的途徑。

三、在擬訂蘇俄一九六六—一九七〇年發展國民經濟計劃時，認爲必須做到：將國民收入增加三八—四二%；保證按人口計算的實際收入差不多增加〇·三倍；規定農村與城市居民生活水準接近的措施，以克服城鄉在社會——經濟和文化——生活上的差別；力求進一步提高人民普通教育和文化——技術的水準，減少腦力勞動與體力勞動間本質上的差別；保證正確運用國內各地區的勞動資源，將普通學校畢業的青年和少年男女吸收到生產中或學習方面，要在一年中更好的利用鄉間的勞動力；全面發展各加盟共和國的經濟，在配置生產時，要將整個國民經濟的利益同各加盟共和國的利益結合起來。

四、爲達成上述的經濟任務和社會——政治任務，必須做到：五年內工業產值大約增加〇·五倍；大大地增加農產品的產量；在技術進步、完善勞動組織和生產組織、改進生產基金和基本建設投資的運用、改進產品品質、實現最嚴格的節約制度的基礎上，提高生產率；在廣泛發展科學研究和迅速在生產中利用研究成果、採用發明的基礎上，加速科學技術的進步；在不斷實現關於完善計劃工作、改進國家的經濟領導，保證中央的計劃領導與發展各工業企業主動性和經營自主性的正確結合。

從以上四項主要任務可以看出，這個計劃在力求實事求是的改革作法下，已將黑魯曉夫時代不切實際、甚至於近於空想的「實現蘇俄的基本經濟任務——趕上並且超過最發達的資本主義國家」高調加以避免，而且也不再強調「勞動人民特別是青年一代的共產主義教育問題，在目前條件下具有特別

重要的意義」。

雖然這個計劃尚未執行完畢，還有十個多月的時間可以努力，但是，它不但不能因它的努力彌補前一個五年計劃的失敗，而且就過去四年的成績來看，它本身最後也不是一個圓滿完成規定任務的五年計劃。由此而言，俄共新綱領所規定的第一個十年的「共產主義物質技術基礎」的建設，並不是一點什麼沒有做，而是所言的與所行的有着很大很大的距離。

伍

俄共新綱領預定在第一十年「建立共產主義物質技術基礎」計劃任務的失敗，其原因固然不祇一端，但是人的因素却不能不認為是主要的和具有關鍵性的，「得人者昌，失人者亡」的道理，就在於此。

前面我們說過，「建立共產主義物質技術基礎」是同「培養共產主義新人」不可分的，是相輔相行的。有了「忠於共產主義」、「誠實的為造福社會而勞動」、「關心保護和增加社會財富」的「新人」，「建立共產主義物質技術基礎」的工作，可收事半功倍之效，而無「熱愛社會主義祖國」、「對於「社會義務」沒有「高度自覺」、缺乏「集體主義和同志互助」之修養的「新人」時，則「建立共產主義物質技術基礎」的工作必然會發生事倍功半的結果。

關於「培養共產主義新人」的工作，自俄共第廿二次代表大會（一九六一年）以後，不但蘇俄的報紙和雜誌上對於這個問題議論盈庭，俄共中央主管這個業務的機構、蘇俄科學院有關研究所和各大學或集會頻繁，或積極辦理此項教育和訓練。這種熱鬧的情形雖然沒有做到始終一貫，至少在開始幾年是如此。

此項工作之所以未獲顯著的效果，這是任何一個有常識的人可以不假思索即能得到答案的：要「培養共產主義新人」，就不能離開教育的途徑，而教育是一種長期性的潛移默化的力量，並不是一種化學方法。教育對於一個合乎人性的目標，往往需要以百年的功夫才能達到樹人的目的，它不能像化學一樣，祇須將幾種材料混合在一起，一攪合或一搖幌立可收到預期的結果

俄共新綱領所標榜的「培養共產主義新人」，從其字面上即可得到了了解，俄共是要把原來的人性用削足適履的違反科學和常情的手段，強使它統治之下的黨員和人民去適合反人性主義的共產主義的要求。這種反人性的教育實施的結果，不但不會收到它預期的效果，而且必然要起反面的教育作用。

人類從馬克思所劃分的「原始公社社會」到「奴隸制度社會」，從「奴隸制度社會」到「封建制度社會」，從「封建制度社會」到「資本主義社會」，既然都是順乎自然，未經過任何「新人」培養的過程，一直發展下來，為什麼在馬克思堅信「社會主義必然要代替資本主義」這個發展階段上一定要經過「培養共產主義新人」的過程呢？為什麼在俄共推翻俄國資本主義制度、打破俄國資產階級統治的機器達五十年之久以後，俄國人還不會習慣自營共產主義社會的生活，而必須加以「培養」呢？共產主義違背人性的本質，已於此可見一斑！

總之，俄共新綱領所提出的兩大課題——「建立共產主義的物質技術基礎」和「培養共產主義新人」，預期在一九六一—一九七〇年的第一個十年內做到一定的程度，而在一九七一—一九八〇年的第二個十年全部完成，這種構想，如非犯了幼稚的毛病，那麼就是癡人說夢。

我們並不否認蘇俄在過去五十多年在國民經濟建設方面有若干成就，譬如它已經把一個落後的農業國變為一個僅次於美國的工業國，它的農業雖然仍舊還不够進步，但是已大部份機械化，而且正在朝向電氣化和化學化邁進。可是，這些成就被一個鐵的事實所否定——蘇俄人民的生活水準，不但不能與歐洲各國（英、法、西德）人民的生活水準相比，而且要趕上我們台灣目前的生活水準，還必須再作若干年的努力。假如說，共產主義的目的，是貧窮平均化或貧窮普遍化，那麼，蘇俄確實已經做到了；反過來，假如共產主義的目的，像蘇俄一貫所宣傳的那樣，要「從不斷滿足人民物質和文化的需要」做到「使蘇俄人民的生活水平比世界上任何國家都高」，那麼，蘇俄不但沒有做到，永遠也做不到。

一九七〇年，是俄共要把它所訂的新綱領攤開來認真加以檢討的一年，我們相信，俄共檢討的結果，一定會使它慚愧到無地自容。